Przyjrzyjmy sie dokladnie pozornemu podzialowi tego

prostokata na takie same cztery czeéci, biorac pod lupe
° punkt, w ktérym powinny spotka¢ sie zgodnie trzy z tych
Umatind S0

#—> 00 T

Wyjasnienie oszustwa (22): ; 7|
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Pole kwadratu jest réwne polu prostokata tylko =
w przyblizeniu, bo i sktadanie prostokata z czeéci jest tylko '
przyblizone.

Rys. 2
Kwadrat zostal podzielony na dwa trapezy i dwa tréjkaty
prostokatne (rys. 1).
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Dwa gérne wielokaty maja wierzchotki dokladnie

w punkcie kratowym (rys. 3), podczas gdy
przeciwprostokatna dolnego tréjkata przechodzi nieco
powyzej (dokladnie 8 - % — 3 = ;5 jednostki) tego punktu
Jednak z tych czedci nie da sie dokladnie zlozyé prostokata (rys. 4).
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Czy gra w rozwazanym przez nas sensie jest gra

w KREGLE? Wyjasnijmy najpierw, na czym polega ta

gra. Na poczatku gry ustawia sie w rzadku kregle (rys. 5).

Zawodnicy na przemian tocza kule w kierunku kregli.

Przegrywa ten, kto nie straci w swoim ruchu zadnego

kregla. Rys. 5

Trzeba przy tym dodaé, ze kula moze stracié dwa sasiednie
kregle (rys. 6), jak réwniez moze straci¢ tylko jeden kregiel
(rys. 7). Nie jest mozliwe stracenie w jednym rzucie dwéch
kregli, ktére nie sasiaduja ze soba.

Nasi gracze doszli do takiej wprawy, ze precyzyjne

wykonanie rzutu nigdy nie stwarza problemu. Gracz straca Rys. 6
te 1 tylko te kregle, ktére zamierza. Nikt nie przegrywa

dlatego, ze nie trafil w kregiel. Przegrywa sie tylko dlatego,

ze kregle sie skoficzyly i nie ma juz czego stracié.

Bez trudu spostrzezesz, Drogi Czytelniku, ze tak opisana
rozgrywka jest gra w przyjetym przez nas sensie.
Jej analize przeprowadzimy za miesiac. Rys. 7
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